

春节临近,如何严防奥密克戎?

国务院联防联控机制回应焦点问题

新华社北京1月15日电 临近春节,陕西西安疫情进入收尾阶段,天津疫情仍在持续发展,但外溢风险逐渐降低。我国疫情防控形势虽然严峻,但总体平稳,各方正

严密防范。

怎样做好春运、校园寒假的疫情防控?如何严防奥密克戎?15日举行的国务院联防联控机制新闻发布会权威回应了这些焦点问题。

防疫总体形势如何?局部地区疫情可在短期内控制

“1月以来,全球新冠肺炎日新增确诊病例最高已突破350万例。当前,我国面临德尔塔和奥密克戎毒株输入疫情的双重挑战。”国家卫生健康委新闻发言人米锋说,春运即将开始,人员流动和聚集大幅增加,我国疫情防控形势严峻。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍,尽管面对严峻的疫情防控形势,我国局部地区发生的本土聚集性疫情总体能够做到短时间内获得有效控制,疫情总体形势还是平稳的。

据介绍,天津发生的本土奥密克戎聚集性疫情已经波及河南省安阳市和辽宁省大连市,疫情仍在持续发展,但疫情外溢风险逐渐降低;河南安阳的疫情仍存在一定

的社区传播风险;陕西西安疫情已进入收尾阶段,仍需要严密防范。

此外,广东珠海、中山,上海市近日分别报告了本土病例,经基因测序发现为奥密克戎感染,部分感染者的社会活动轨迹较多,存在社区感染传播外溢的风险。

贺青华说,国务院联防联控机制综合组近日已向天津增派工作组,指导当地疫情处置。国家卫生健康委将继续关注各地的疫情形势,全面加强风险人员排查,强化春节期间疫情监测预警和常态化防控工作,提升疫情防范的早发现能力,一旦发现疫情,发现一起立即处置一起、扑灭一起,以保障人民群众过上欢乐祥和的春节。

春运怎样抓好防疫?交通部门和高校做好应急预案

高校学生已开始陆续返乡,春运也即将拉开帷幕,如何做好“通”和“控”两方面工作?交通运输部门和教育部门进行了提前部署。

交通运输部应急办副主任周旻介绍,面对全国多地近期聚集性疫情局部暴发,交通运输部门既要防范疫情通过交通运输环节传播扩散,又要做好交通运输应急保障工作。

“从目前春运车票预售情况来看,2022年铁路春运学生流、务工流、探亲流等基本出行需求仍将保持一定规模。”国铁集团客运部副主任朱文忠说,国铁集团将从充分安排运力、加强客运组织、严格防控措施、完善应急预案四个方面,保障旅客铁路春运出行和疫情防控双重需要。

民航局飞行标准司司长韩光祖介绍,民航局鼓励航

空公司灵活调配运力,统筹安排加班和临时经营航班,及时满足广大旅客出行需要。同时要求各航空公司密切跟踪国内部分地区的疫情形势,配合防控要求做好客票退改服务工作。

高校学生密集,寒假返乡则覆盖全国城乡各地,疫情防控有其特殊性。如果要作出疫情防控应急处置,高校和属地之间还需更密切配合。

“一旦高校出现疫情,实行封闭式管理,就涉及校内大量师生的生活用品和疫情防控物资储备问题。”教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰说,因此要切实落实常态化疫情防控各项措施,做好应急演练,及时检查和督促各项措施。确保一旦出现疫情,学校能够及时启动应急预案,并加强人文关怀。

如何严防奥密克戎?各地将动态调整完善防控措施

截至目前,国内已有10余个省份报告了奥密克戎输入病例,天津、河南、北京等地报告了本土确诊病例。从全球看,奥密克戎已经在全球150多个国家和地区进行传播,在有的国家和地区已成为主要流行株。

贺青华表示,国家卫生健康委将密切关注并跟踪包括奥密克戎在内的全球新冠病毒变异株的流行趋势,加强对相关变异株的传播力、致病性和疫苗免疫效果影响等研究,及时分析评估输入传播风险,根据评估情况指导各地动态调整完善疫情防控措施,坚决守住来之不易的疫情防控成果。

具体而言,在外防输入方面,一是严格落实入境人员全程闭环管理;二是严格管控接触入境人员物品和环境的高风险岗位人员;三是加大相关入境物品的抽检比例;四是严格实施入境航空器终末消毒等措施。

内防反弹方面,一是持续开展重点人群、重点场所和重点单位的监测预警;二是持续推进新冠病毒疫苗的接种;三是持续引导公众坚持做好日常的卫生防护,包括常通风、戴口罩、勤洗手等;四是快速处置发生的每一起散发或聚集性疫情,有效遏制疫情进一步蔓延和扩散。

回家过年

1月16日,西安工业大学未央校区的学生准备乘坐统一安排的大巴前往车站。

西安本轮新冠肺炎疫情发生后,西安高校相继实行封闭式管理。近日,西安多个区县降为低风险等级,按照相关政策,低风险区县的学校可安排放寒假。西安市未央区自1月13日晚6时降为低风险等级后,积极开展高校学生离校返乡工作,自16日起辖区内的高校开始安排学生分批错峰离校。

据了解,为保障学生们安全顺利返家,西安市为确需离校学生进行核酸检测、提供离市证明、组织签订《返家承诺书》、提供防护用品。统一安排车辆按照“点对点”的“闭环”出行方式,将学生送至西安高铁站、火车站、飞机场,让学生安全返乡,温暖过年。 新华社记者 刘潇 摄



汤加海底火山喷发引发海啸

新华社联合国1月15日电 联合国秘书长古特雷斯15日通过发言人发表声明,对南太平洋岛国汤加一座海底火山强烈喷发并引发海啸深表关切。他表示,联合国愿意随时提供支持。声明说,联合国驻太平洋各办事处正在“密切监测”这一灾情,随时待命为灾区提供必要支持。

据联合国网站15日报道,古特雷斯还对澳大利亚、新西兰、日本和美国等环太平洋国家发出的海啸警报表示关注。据汤加地质局消息,位于汤加首都努库阿洛法以北约65公里处的洪阿哈阿帕伊岛14日开始火山喷发,大量火山灰、气体与水蒸气形成巨大云团。另据当地媒体报道,洪阿

哈阿帕伊岛海底火山15日发生第二次剧烈喷发,火山灰柱直径约5000米、高20000米,笼罩在火山上空。截至15日夜,火山灰还在不停落下,当地通信网络受到干扰。

联合国说,由于汤加通信网络受到严重干扰,目前还没收到关于人员伤亡或损害范围的报告。

尼日利亚村庄遭袭13人死亡

新华社阿布贾1月14日电 尼日利亚警方14日证实,尼中北部尼日尔州两个村庄日前遭武装分子袭击,造成13人死亡。

尼日尔州警方当天在一份声明中说,一伙武装分子日前袭击了该州希罗罗地区两个村庄,打死13名正在农田收割庄稼的村民。因遇袭

村庄地处偏远,交通和通信不便,警方未能及时获得消息。目前,警方已派出警力维护当地安全,防止袭击事件再次发生。

尼日尔州州长阿巴巴卡尔·贝洛当天发表声明,对袭击事件表示谴责。他说,当前正值农作物收获季节,袭击事件令许多农民不敢去农田劳

作,可能影响当地粮食收成,进而导致粮食供应短缺。

近几个月来,尼日利亚多地连续发生武装袭击事件,造成大量人员伤亡或被绑架。去年10月,尼日尔州马谢古地区两个村庄先后遭武装分子袭击,造成至少17名村民死亡、3人受伤,另有多名村民下落不明。